■海都记者 ::

2023年6月16日 星期五 责编/关菁

挑战一个人划着桨板贯穿京杭大运河,3月29日凌晨

从杭州出发,6月6日成功抵达终点北京,历时70天,总长 度将近1800公里,47岁的福州人宋立伟终于结束了"水上 独行僧"的生活,为这次挑战画上圆满的句号。在水上漂 泊期间,他遇到过困难,经历过挫折,也感受过温暖,"种种 加在一起,组成了一场艰辛又温暖的铭记于心的旅程"

昨日,海都记者采访了宋立伟,听他讲述这段难忘的

经历。



今年47岁的宋立伟

途中险象环生 还要和水草做斗争

宋立伟在通过险象环生的江南 运河后,最大的感受就是发现船舶 变少、河道变宽、水质变好,"终于从 每天心惊胆战的状态中脱离出来, 心态不再是痛苦煎熬的,而是开始 享受旅行带来的自由的味道"。

可好景不长,过了黄河之后,他 发现水位明显下降,桨板容易搁浅, 同时水位浅的地方,水质也极差,长 满了水草。宋立伟只能慢慢前进, 前行了一段时间后,桨板越拖越重, 他才发现原来是桨板上的尾鳍勾住 了水草,阻碍了桨板的前进,为此他 不得不拆掉尾鳍继续前进。

可拆掉尾鳍后,却又出了新的 状况。"拆掉起到稳定作用的尾鳍 后,桨板在划行时在风、水流等因素 的影响下,就像一个喝醉的人一样, 走得歪七扭八的。"那天原定一个半 小时的路程,宋立伟花了三小时才 完成。这些障碍让宋立伟的心理有 了不小的负担,前方路途的不确定 性也让他心中充满担忧

事实上,宋立伟的担心不无道 理,从天津杨柳青古镇到天津市区, 甚至到北京的许多水域,宋立伟都在 和水草做斗争,而他只能慢慢熟 悉。在最后一段天津到北京180公 里左右的路程,还因为海拔差的原 因,宋立伟需要逆流而上,这对他的 处境来说雪上加霜,"最怕的就是逆 风和逆流了,根本把握不好方向,行 进的速度也很慢"。就在这样高度 紧张及高强度划行的状态下,宋立 伟的手指出了问题,渐渐地,除了拇 指之外的8根手指都出现不同程度 的腱鞘炎的症状,无法握紧拳头。



宋立伟完成挑战后,在运河最重要 的地标之一北京通州大光楼前留影

独行虽寂寞 但一路收获温暖

路上的艰难不仅在现实世界中 还在精神世界上。"一个人在水面上划 行,每天埋头苦划,还要解决各种突发事 件,再加上身边没有可以交谈的对象,发 现自己的精神世界越来越紧绷,好像随 时会崩溃了。"但每每在他支撑不住时, 来自全国各地的骑行亲友团就会突然出 现在他的面前,"他们知道我的划行计划 后,都很关心我,有的会抽空来找我,鼓 励我,焕发我的斗志"

在天津武清区到北京的路程,就有一 位来自东莞的朋友来看他,他们因为骑行 相识,那天晚上他们喝酒畅聊,放松自 己。还有一次在微山湖边,宋立伟结束了 一天的划行,朋友已经在岸边煮好了热 汤,还泡上了来自福建的茶叶,来自家乡 的茶香一下子安抚了他疲累的精神。宋 立伟和朋友们围在火炉边,喝着来自家乡 的茶,听着朋友说着有趣的事,抚慰着他 空虚的精神世界。

在通州北运河上,宋立伟还结识了 北京的"桨友"王大哥。宋立伟说, 萍水 相逢的王大哥从朋友那得知他要经过一 处名为高碑店的水闸后,便主动提出将 他的桨板和行李搬运过高碑店水闸,而 让宋立伟骑着他的躺车,感受穿梭在北 京街头的畅快。"当时王大哥一见到我就 给我送上了一瓶冰镇汽水,在炎炎夏日 里难得的一份清凉!"

虽然这次的挑战充满了艰险,但是对 于宋立伟而言,对于自我挑战成功有着无 限的满足。他一路向北,用相片、视频记 录下自己眼中的京杭大运河,也让大家换 一个角度认识京杭大运河。宋立伟说,他 没有就此停下挑战的脚步,待他休整后, 又会踏上新的征程。据了解,此次的旅 途,他也将在17日于福州大梦书屋西湖 店的分享会上进行分享。



个人的漂流也多了些许浪漫



"龙舟水"没闲着 福州今日雨势增强



海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪 文/图) 北方遭遇高温"炙烤"的同时,由于切变线影 响,华南一带"龙舟水"也不闲着。16日开始, 副热带高压再度北抬,西南暖湿气流加强北 上,南方将迎来新一轮大范围强降雨。 过程,前期由暖湿气流主导,降雨落区自南向 北推进,华南处于副热带高压边缘的暖湿气 流区,多分散性强降雨。18日,随着冷空气南 下,冷暖空气激烈交锋,降水将增强

未来三天,福州依旧多阵雨或雷雨天 气。16日雨势增强,全市阴有小到中雨,部分 乡镇大雨,局部暴雨。17-18日依旧是阵雨 或雷阵雨的主场,部分乡镇中雨,局部大雨。 市民近期出行请带好雨具,以备不时之需。

气温在阴雨的压制下,这两天有所回落 体感舒适一些。但17日起气温将会重回 30℃之上,18日福州市区的高温还会升至 34℃,天气闷热,请注意防暑降温。



16日 小雨转中雨 24℃~28℃ 17日 中雨转阴 25°C~30°C

中雨转阴 26°C~34°C

□知多一点

"龙舟水" 到底是什么水?

N中国气象报

在民间,人们将每年农历五月初五端午 节前后所下的雨,形象地称为"龙舟水"。"龙 舟水"往往来势汹汹,降水强度大且常伴有雷 电等强对流天气。有诗云:"孩童不晓龙舟 雨,笑指仙庭倒浴盆。"形象地描绘了龙舟水 的滂沱之势。为便于统计,"龙舟水"一般指5 月21日至6月20日的降水。

端午节前后是华南天气变化最复杂的时 广东省气象台首席预报员林良勋介绍, 龙舟水的成因与南海冬夏季风的交替密切相 关。南海夏季风一般于5月中旬爆发,季风 爆发后推进影响到华南并产生季风对流降 水。同时,北方冷空气对华南"依依不舍" 虽然每年进入5月之后,来自热带海洋的暖 湿气流势力不断加强,天气转热,但冷空气决 不甘心就此"向北撤退",冷暖空气交汇造成 锋面降水,因此在季风降水和锋面降水的共 同影响下,5月下旬至6月中旬,华南地区往 往会出现大而集中的降水,亦即"龙舟水

暴雨的形成机制颇为复杂,但重要的宏 观条件有两个:一是必须有丰富的水汽来源; 二是必须有强烈的上升气流和有利的大气环 流形势,使降水的强度足够大,持续时间足够 长。凑巧的是,每年端午节前后,华南受锋面 低槽影响的时候,这两个条件极易得到满足, 故暴雨和"龙舟水"均处于一触即发的状态。